

# 人人植绿护绿扩绿，奏响绿美广东“进行曲”

## 绿美观点

□李妹妍

十年树木，聚木成林。没有豪言壮语，也没有惊人壮举，报道中的每一位护林员只是默默地以日复一日的工作，守护着绿美广东的底色。他们的岗位是平凡的，但他们的工作是伟大的：截至2022年年底，广东省森林面积达到1.43亿亩，约占全省总面积的53%；森林覆盖率53.03%，全国排名第5；全省林业产业约占全国的十分之一，已连续12年位居全国第一。可以说，绿美广东的厚实“家当”，正是得益于无数像徐益成一样的护林员的坚持与守护。

绿水青山就是金山银山。面对“走在前列”的期许，广东如何把这份绿美的厚实“家当”做优做强？《中

共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定》画定了“路线图”，明确要求“到2027年年底，全省完成林分优化提升1000万亩，森林抚育提升1000万亩，森林结构明显改善”，“到2035年，全省完成林分优化提升1500万亩，森林抚育提升3000万亩，混交林比例达到60%以上，森林结构更加优化”。中共广东省委十三届三次全会亦强调，要深入推进绿美广东生态建设，在打造人与自然和谐共生的现代化广东样板上取得新突破，精准发力植绿护绿扩绿。

在更高起点上锚定更高的“绿美”目标，打造人与自然和谐共生的现代化广东样板，其重千钧。同时

也要清楚地看到，绿美广东生态建设，不只是一河一湖、一园一林的建设，而是持久战和系统工程；不仅需要像徐益成这样的护林员们敬业奉献，更需要聚众人之力、积尺寸之功。

“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”最公平、最普惠，也意味着必须坚持共建共治共享，让每个人都成为生态环境的保护者、建设者、受益者。一方面要广泛动员社会力量参与建设，比如持续开展植树造林，为城市“添绿”；持续用力减污降碳，多措并举“复绿”；加快新旧动能转换，为高质量发展“增绿”，推动形成全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的

生动局面。另一方面要创新社会参与绿美广东生态建设制度机制，探索更多激励个人参与生态文明建设的模式，比如个人碳账户助力绿色新生活、“云端植树”“随手拍”等，拓宽“认种、认养、认捐”渠道，让更多的“从我做起”引导身边人行动起来，形成全社会参与绿美广东生态建设的合力。

深入推进绿美广东生态建设，精准发力植绿护绿扩绿，最深厚的基础在群众，最强劲的动力在群众，最广泛的参与主体也在群众。为了山川更绿，为了家园更美，让我们从身边小事做起，人人爱绿，积极植绿，自觉护绿，用实际行动共同奏响绿美广东“进行曲”。

## 学前教育法草案 亮点不止在禁幼儿园“小学化”

□朱昌俊

8月28日，学前教育法草案提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。草案明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育资源，引导和规范社会力量参与；幼儿园应当根据学前儿童身心发展规律和年龄特点，科学实施保育和教育，不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式。

根据教育部数据，全国学前教育三年毛入园率已由2011年的62.3%提高到2021年的88.1%，应该说学前教育已实现基本普及。在这种情况下，出台专门的学前教育法，进一步规范、促进学前教育的发展，很有必要。事实上，早在2020年9月，《学前教育法草案（征求意见稿）》就面向社会公开征求意见。如今三年过去，草案提请全国人大初次审议，意味着立法进程再往前迈出了实质性一步。

从目前披露的信息看，学前教育法草案针对当前围绕学前教育热点问题的立法回应作出了明确回应。如目前被媒体关注最多的一点就是，学前教育不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式，也即我们通常所说的“幼儿园小学化”。就现实看，这一点确实很有必要，因为学前教育“小学化”不仅违背教育规律，而且也进一步加剧了教育的“内卷”。近年来，从教育部门到各地，针对该现象都开展了专项治理，将相关禁令在法律层面进一步明确下来，无疑传递出更强的治理信号。

不过，禁止幼儿园“小学化”很难说是此次立法的最大亮点。据新华社报道，学前教育法草案共八章74条，主要从明确学前教育定位、补齐教育短板；健全规划举办机制，促进资源供给；规范学前教育实施，提高保教质量；加强教师队伍建设，提升教师素质；完善投入机制，加强经费保障；健全监管体制，强化监督管理等六个方面作出

规定。不难看出，这些内容有一个最大的主题，那就是从明确定位、补短板，加大资源供给、师资建设力度、经费保障等各方面，更有力促进学前教育的发展。简单说，就是要从各个维度强化对于学前教育的整体投入和支持力度。

这一立法取向，算是间接回应了当前社会对于学前教育发展的最大关切，那就是通过更多的公共资源投入，减轻家庭的学前教育负担。众所周知，由于未纳入义务教育范畴，学前教育的成本目前主要还是由家庭来承担。近年来，尽管为破解“入园难”“入园贵”问题，普惠性学前教育资源的供给不断加大，但总体上看，学前教育支出仍是当前不少家庭较突出的教育负担之一。也因此，关于将学前教育纳入义务教育的呼声不断增多，甚至成为两会热点话题。如在前不久陕西政协举行的“完善学前教育支持政策体系”专家协商会上，相关专家就建议，将学前教育纳入义务教育，提高学前教育普及普惠水平。

这次学前教育立法草案，虽然未就“学前教育纳入义务教育”作出实质性表态，但相关内容还是契合了社会对于解决“入园难”“入园贵”问题的期待。而目前立法草案仍处于审议阶段，是否能够有进一步突破，或许仍存在希望。从现实看，推动将学前教育纳入义务教育的条件其实越来越“成熟”。如来自教育部的数据显示，2022年全国共有幼儿园28.92万所，比上年减少5610所，学前教育在幼儿园4627.55万人，比上年减少177.66万人。也就是说，随着幼儿园和幼儿教育数量的减少，学前教育纳入义务教育的成本，相对下降了。

此外，鉴于目前的人口形势，进一步降低家庭的学前教育负担，对于缓解社会的生育焦虑，从而促进人口健康发展，也有着越来越强的必要性。这些变量因素和现实，都值得纳入立法考量。

## 热点快评

### 减轻青年科技人才的非学术负担，如何对症下药？

□熊丙奇

为深入贯彻党的二十大精神，落实中央人才工作会议部署，全方位培养和用好青年科技人才，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》，提出减少青年科技人才非学术负担。对高校而言，要建立健全并发挥专业共评作用，要求建立并发挥专业共评作用。对高校而言，要建立健全并发挥专业共评作用，要求建立并发挥专业共评作用。

其次与高校、科研机构的管理、服务理念有关。让科技人才把主要精力用在科研活动中，需要构建让科研人员全身心投入学术活动的管理、服务体系中。但现实中，科研人员需要花很多时间去“跑”科研项目审批、“跑”科研经费报销，青年科技人才被折腾得够呛。

针对科研经费报销繁琐，折腾科研人员的问题，2021年出台的《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》要求，要全面落实科研财务助理制度，确保每个项目配有相对固定的科研财务助理，为科研人员在预算编制、经费报销等方面提供专业化服务，“让专业的人做

专业的事”，不再让科研人员在科研经费报销上花费精力。然而，很多青年科技人才由于没有科研财务助理，只能自己跑，耗费不少精力。

从根本上说，应该改革科研经费管理，赋予科研人员更大的科研经费自主权，要以如何有利于推进科研活动为基本原则，完善科研经费管理体系。如落实科研经费包干制，把科研人员从编制预算中解放出来，根据实际科研活动进行经费开支；把科研人员从申请科研项目中解放出来，鼓励、引导他们做自己感兴趣的学术研究。

青年科技人才的时间是十分宝贵的，过多的非学术任务，不但会分散他们的精力，而且会误导他们对待职业和事业的想法，从而过度追求获得行政职位，而非提高自己的学术能力，做一流的学术研究。这无疑会影响我国青年科技人才群体的科研创造力。因此，必须以问题为导向，对症下药，切实清理不该布置给青年科技人才的非学术任务。可以实施负面清单制度，减少不必要的科研审批事项，减少应酬、接待，减少形式主义检查、评估，让青年科技人才能心无旁骛地聚焦学术、潜心攻克“卡脖子”技术难题。

(作者是知名教育学者)

### 医保业务“视频办”让便民程度再升级

□罗志华

湖北医保业务“视频办”，居民办事“零跑腿”。近日，湖北省首个“医保云”在黄冈市黄州区上线，居民可以通过视频电话与省医保局工作人员交流，足不出户就可以办理医保大小事。在黄冈市黄州区东岭社区，社区志愿者刘凤丁来到居民谢方仁老人的家里，老人行动不便且不会使用智能手机。刘凤丁通过“医保云”帮老人办理医保业务，拍照上传资料，坐席人员在“云端”审核资料，不到10分钟，老人的申请资料就成功提交了。(8月27日央视网)

这几年，各地针对居民办理医保业务，推出了很多便民举措。比如早几年推出的“一窗通办”“最多跑一次”等举措，大幅压缩了居民办理医保的跑腿次数。此外，近年来信息技术在医保领域得到大量运用，各项医保类软件被开发出来，“医保云”等便民举措也日渐增多。如珠海市推出的定点机构“云申请”、医保协议“云签约”、医师反欺诈“云承诺”、医保政策“云宣贯”、医保购药“云处方”、线上查询“云药价”的“六朵云”，就是典型的例子。

这些举措的便民程度很高，但缺乏窗口办事的现场感，对于不太会使用智能手机和不会上网的人，“医保云”可谓高不可及。这次推出的“视频办”，则是在上述便民举措的基础上，新增通过视频在线办事业务，把线下服务大厅“面对面”的办理场景通过网络转移到线上。如此一来，先进的信息技术就与传统的窗口办理，形成了紧密结合，不仅丝毫不损信息技术带来的便捷，而且还可消除“数字鸿沟”等痛点，让医保业务办理更加快速高效，也更加亲民。

此外，工作人员在云端审核资料，居民在家提供资料，即出现资料不全等现象，也不再需要居民再跑一趟。通过视频全程指导帮办和在线代办，还能解决部分医保业务需要去实体窗口提交纸质资料或进行人脸识别等痛点。总之，先进手段与传统窗口办理的在线结合，可让便民程度再次升级。

当然，这种服务模式或许还有需要进一步完善的方面，比如操作“视频办”对于一些老年人同样存在难度，当地推行这一便民举措，建立在志愿者进入居民家庭协助办事的基础上，一支强大的志愿者队伍，是这一便民举措得以持续的前提条件。但相信只要大胆探索，模式的进一步成熟也只是时间问题。

医疗是最大的民生，医保是最基本的保障，围绕医保进行服务创新，是社会所热切期望的。期待类似便民举措能够不断涌现，在医保福利持续提升的同时，办理医保业务的便捷程度也不断提升。

## 广东再添一座高品质养老社区

# 泰康之家·鹏园为大湾区养老注入新活力

“据测算，广东省的人口老龄化系数将在‘十四五’时期突破17%，到2030年突破20%，进入中度老龄化社会。”近日，记者从广东省民政厅了解到，广东将不断增强养老服务有效供给，拓宽养老服务供给渠道，完善养老服务保障体制，加强养老服务质量监督，让广大老年人安享更高质量的幸福晚年生活。

8月26日，恰逢深圳建市43周年，泰康保险集团在深圳打造的首个大规模、全功能、国际标准的高品质养老社区——泰康之家·鹏园正式落成，将为深圳乃至整个粤港澳大湾区的长辈提供更多享老新选择。

泰康保险集团创始人、董事长兼首席执行官陈东升表示：“希望泰康之家·鹏园的落成，能够为当年支援深圳建设的‘拓荒牛’们提供一个‘享老的桃花源’。”

### A 将提供约1300个养老单元 “滨海绿洲”体现鹏城特色

据介绍，泰康之家·鹏园不仅是泰康在粤港澳大湾区落成的第二家养老社区，也是继北上广之后，泰康之家在四大超一线城市完成的最后一块拼图。

泰康之家·鹏园占地面积约5.4万平方米，地上建筑面积约10.8万平方米，可提供约1300个养老单元，并配建一家二级康复医院和约100张医疗床位，为长辈提供包括独立生活、协助生活、专业护理、记忆照护、老年康复及老年医疗在内的覆盖老人全生命周期的连续性健康服务。

泰康之家·鹏园，位于“深圳最后的桃花源”美誉的大鹏半岛，依山傍水。周围有“深圳八景”之首的大鹏所城，“中国最美八大海岸”的东西涌海岸线、“全国三大美丽海湾优秀案例”的大鹏湾，金黄的海滩和蔚蓝色大海融为一体，已成为国际海滨旅游休闲度假胜



### B “软硬兼施”提供高品质养老服务 让居民晚年生活流光溢彩

“曹操曾经写过‘盈缩之期，不但在天；养怡之福，可得永年’。泰康能提供的高品质养老服务就是我想选择这里的原因。”鹏园的首批居民吴俊忠教授分享道。

在鹏园，记者看到了适老化的设计理念渗透到了每一个硬件细节当中。家具和墙面转角均采用圆角设计，避免长辈发生磕碰；走廊两侧设有扶手，走廊加宽，可保障两个轮椅同时通过；室内照明均配置了防眩光灯光系统，柔和而不刺眼……适老化设计保障了居民长辈们在这里住得舒心又放心。

泰康之家·鹏园延续“一个社区、一家医院”创新医养融合模式，配建了一家拥有约100张医疗床位的二级康复医院，为居民构筑起“紧急救助—健康管理—老年康复”三重安全防线，提供疾病预防、诊断、治疗、康复、护理等一站式连续性医养服务，让社区居民足不出户即可享受

到高品质的医疗保健服务。智慧医养是泰康之家专业服务的一大特色，泰康之家·鹏园将运用物联网、大数据、人工智能等高科技手段，从健康服务、安全保障、营养膳食、快乐生活、适老智能等多个领域全方位满足居民的高品质生活需求，为智慧享老插上科技的翅膀。

在软件方面，鹏园将提供高质量的养老服务，结合居民长辈的实际健康需求，泰康之家·鹏园还延续泰康之家实践多年的“1+N”多学科照护模式，即每位长辈拥有一名管家、个案管理师和N个照护团队成员，包括护理、康复、医疗、药师、社工、文娱、运动、餐饮、营养、后勤保障、感控等，让长辈得到更全面专业的服务。

“我认为，人到了晚年也仍然有提升自己的必要性，要让自己的晚年生活过得优雅而精彩，让自己的思想境界和兴趣爱好得到进一步发展，让晚年生活流

光溢彩。”吴俊忠分享道，自己和老伴将首批入住鹏园，希望自己能在养老期间延续自己的学术研究，希望老伴可以在园艺方面有所提升。

“与养老机构相比，老年大学的座位是更加经济、更加积极的养老选择。”全国老龄办原党组成员、副主任，复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶分享道。

据了解，鹏园社区打造了近1万平方米的活力中心，为居民提供“活力养老”“文化养老”的活动空间，长辈们在这里“退而不休”，实现价值再创造。泰康之家·鹏园还打造了一整套成熟的文娱服务体系，给长辈们提供施展“银发智慧”的空间和平台。

截至2022年底，泰康之家全国已开业社区共开设约390个课程，拥有居民俱乐部约230个，丰富多彩的生活吸引了越来越多的长辈前往，开启第二精彩人生。

随着我国人口老龄化进程加速，“跨境养老”已成为新趋势。为大湾区跨境养老注入新活力

文/薛仁政 图/受访者提供

### C “养老+医疗”，为大湾区跨境养老注入新活力

随着我国人口老龄化进程加速，“跨境养老”已成为新趋势。为大湾区跨境养老注入新活力

方面增加英文介绍等，充分满足了这些香港居民在鹏园社区的个性化享老需求。

“相对于在香港养老，泰康可以以更高的性价比提供更加高品质的养老服务，这是吸引香港长辈来粤养老的重要因素。”

值得一提的是，在大湾区，泰康还重点布局了一家医教研一体化的大型三级综合医院——深圳前海泰康国际医院（筹）。医院按照三甲综合医院标准建设，总规划床位约1100张，预计2024年正式开业运营。

深圳前海泰康国际医院（筹）筹备组组长李贤新介绍，医院在投入运营后，不仅可以与泰康之家·鹏园充分发挥同城医养联动作用，为鹏园居民长辈带去更高层次的医养融合服务，还在跨境医疗服务方面进一步探索，在吸引香港医生前往执业、支持香港居民进行疾病诊疗、检查检查、健康管理等方面进行探索。

据介绍，为了推动打造大湾区的“跨境养老”模式，泰康之家已经在广东省先后布局了广州粤园、深圳鹏园、佛山禅园三家社区，深圳前海泰康国际医院（筹）目前正在加紧建设当中，泰康拜博口腔服务网络已实现多城覆盖，广东罗浮坪境生命关怀服务中心也深受当地客户青睐……泰康大健康产业生态体系为湾区建设贡献了新的活力。



扫码可看视频